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Gremium Termin Status 

Ortsbeirat Rheingönheim 13.02.2019 öffentlich 

 

Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion 
Entwicklung der Grundschule Mozartschule Rheingönheim im laufenden 
Schuljahr 

Vorlage Nr.: 20196808 

 

Stellungnahme der Verwaltung 

 
1. Über wie viele Unterrichts- und Sonderräume (z.B. Sporthalle) verfügt die Mo-

zartschule derzeit? 

Der Schule stehen zur Beschulung derzeit 15 Klassenräume und 1 Mehrzweckraum 
dauerhaft zur Verfügung. Der Nutzung des Mehrzweckraumes als Klassenraum, zur 
Unterbringung von geburtenstarken Jahrgängen, wurde von der ADD zugestimmt. 
Zudem verfügt die Schule über zwei kleinere Differenzierungsräume (26 und 35 m2), 
einen Speiseraum für die betreuende Grundschule und eine Sporthalle. Des Weiteren 
ist für Durchführung des Sportunterrichts die vereinseigene Sporthalle der TG „Frei 
Heil“ 1892 e.V. Rheingönheim für 16 Unterrichtsstunden wöchentlich angemietet. 

 

2. Wie viele Klassen können höchstens parallel unterrichtet werden? 

Die Organisation des Schulunterrichts erfolgt durch die Schulleitung. 
 

3. Über wie viele Klassen verfügt die Mozartschule im laufenden Schuljahr? 

Derzeit werden 17 Klassen unterrichtet. 
 

4. Wie sind die Prognosen der Schulentwicklungsplanung für die kommenden 
sechs Schuljahre? 

Aufgrund der bekannten Bauüberhänge und Baulücken in den Gebieten Neubruch 
und Sommerfeld sowie den geplanten Neubaugebieten Im Kappes und Obere Weide 
im Bezirk der Mozartschule und der damit verbundenen fortlaufenden Steigerung der 
Schülerzahlen ab dem Schuljahr 19/20, wurde durch die ADD die dauerhafte 4-
Zügigkeit der Mozartschule bestätigt.  

Stand Mitte 2018 wiesen die künftigen Einschulungsjahrgänge folgende Stärken auf: 



Schuljahr 19/20: 74 Schülerinnen und Schüler 
Schuljahr 20/21: 75 Schülerinnen und Schüler 
Schuljahr 21/22: 91 Schülerinnen und Schüler 
Schuljahr 22/23: 80 Schülerinnen und Schüler 
Schuljahr 23/24: 90 Schülerinnen und Schüler 
 
Bei der gegenwärtigen Klassenmesszahl von 24 Kindern bedeutet dies, dass jeweils 
mit vier ersten Klassen zu rechnen ist. 
 
Die Kinder aus den künftigen Neubaugebieten sind hierbei noch nicht enthalten be-
rücksichtigt. 

 

5. Wie will die Stadtverwaltung den künftigen Bedarf decken? 

Auf Grundlage der Schulbaurichtlinien wurde in Abstimmung mit der ADD der derzei-
tige Raumbedarf für eine 4-zügige Grundschule ermittelt. Der derzeitige Fehlbedarf 
der Grundschule soll in einem Erweiterungsbau am Schulstandort der Mozartschule 
abgebildet werden. 

 
Sollte sich die Grundschule tatsächlich aufgrund der Neubaugebiete Im Kappes und 
Obere Weide dauerhaft zur 5-zügigen Grundschule entwickeln, so bestünde ein zu-
sätzlicher Bedarf an Räumlichkeiten. Allerdings sind hier die zeitlichen Abläufe noch 
unklar. Soweit am derzeitigen Schulstandort die Erweiterung für eine evtl. 5-zügige 
Grundschule nicht möglich wäre, könnte bei Bedarf auch die Errichtung eines 2. 
Standortes/einer Dependance für die Mozartschule erfolgen. 

 

6. Wie will die Stadtverwaltung eine Wiederholung der unzuträglichen Situation im 
Stadtteil Süd, wo zahlreiche neue Wohnungen geplant und errichtet wurden, 
ohne dass gleichzeitig die Grundschulkapazitäten entsprechend ausgebaut 
wurden, in Rheingönheim verhindern? 

Es wurde bereits überprüft, ob die vorgehaltenen Standorte im Bereich Ortsmitte / 

Neubruch ausreichend und aufgrund Ihrer Lage geeignet sind, um den zukünftigen 

Bedarf im Stadtteil Rheingönheim zu decken. Weitere Standorte in den neu entste-

henden Baugebieten (Im Kappes oder Obere Weide) sind nicht auszuweisen. 

Entsprechende Planungsmittel für einen Ausbau der Grundschule Mozartschule sind 
rechtzeitig bereit zu stellen.  

 

7. Wie stellt sich die Situation der Betreuenden Grundschule dar? 

Für die GS Mozartschule Rheingönheim wurden im SJ 2018/2019 insgesamt 6 Grup-
pen genehmigt. Es könnten maximal 120 Schüler/-innen teilnehmen. Derzeit befinden 
sich 38 Kinder in der kurzen Betreuung (7-8 Uhr und 12-14 Uhr) und 67 Kinder in der 
langen Betreuung (7-8 Uhr und 12-16 Uhr).  
 
Für dieses Betreuungsangebot sind insgesamt 12 Betreuungskräfte im Einsatz. Die 
Betreuung findet in drei Räumen statt. Zwei dieser Räume werden auch als Klassen-
raum genutzt. 
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